

# 西汉当户铜灯

## ——汉匈文化交融的历史烙印

河北满城陵山汉墓，是西汉中山国第一代靖王刘胜及其妻窦绡的陵墓，于1968年发掘。两墓依山开凿，规模宏大结构复杂，随葬品奢侈豪华，共出土金、银、铜、铁、玉、石、陶、漆、玻璃器等类文物一万余件，其种类之丰富、制作之精美，在已发掘汉墓中是罕见的，被评为“中国20世纪百项考古重大发现”之一。

□文/图 李立华

满城陵山汉墓出土十几盏造型各异的铜灯，其中一盏颇为另类。此灯通高12厘米、灯盘径8.5厘米，造型为一身着胡服的胡人，昂首、右腿跪、左手按膝、右手上举托灯盘。灯盘敞口、直壁、平底，盘心有烛杆，外壁刻铭文：“御当户定（锭）一，第然于（於）”。“当户”为匈奴官名，根据《说文》“锭，灯也”，故称之为“当户铜灯”。铸匈奴官吏跪擎铜灯，反映了汉和匈奴之间的矛盾。西汉当户铜灯，现在河北博物院《大汉绝唱——满城汉墓》陈列展出。

### 最早的“胡人灯”

我国最早的灯具始见于战国，“瓦豆谓之镫（灯）”揭示出灯的形制最早是从饮食器——陶豆演变而来的。进入青铜时代，青铜豆形灯出现并一直沿用至后世，成为秦汉时期灯具最主要的类型之一。这一时期，灯具开始越来越多地参与到人们的生活当中，照明、夜读、沐浴、随葬等活动中都可见灯具的身影。西汉时期，灯具发展达到第一个高峰，造型各异、独具文化特性的人俑灯大量出现。被誉为“中华第一灯”的长信宫灯，就诞生于此时，是满城汉墓最著名的出土文物之一。

人俑灯，也称人形灯或人形俑灯。纵观整个汉代，人形灯具务实、精细、逼真而又富有神韵。这类灯具，已经不是单纯满足人们生活照明需求的普通用具，而是被赋予了更深层次的精神意义。

汉代以前，人形俑灯中的人俑都是以本土人物为原型。西汉当户铜灯，是人形俑灯出现以来最为独特的类型，被认为是最早的“胡人灯”。应该说，“胡人灯”的出现有着复杂深刻的社会背景，说明随着大一统时代到来，一个统一帝国所必需的民族意识已经确定。也就是说，汉代是汉民族意识开始形成的时代，“内诸夏而外夷狄”之说，正是先人对于民族问题的看法。华夏民族从黄河流域滥觞，经过数千年疆域拓展、征战、怀柔、兼并、同化与融合，逐渐形成现代意义上的中华民族。

所谓“胡人”，是古代对活跃于北方、西北方各少数民族的统称。在汉代典籍为我们描绘的世界中，“胡人”是十分特殊而重要的。作为汉代人接触最多的域外人，他们改变了汉人生活的诸多方面。根据史书记载，在不同历史时期、历史情境中，“胡人”的身份并不相同。汉代早中期，“胡人”主要指威胁大汉帝国安全的匈奴人，他们时时南下掠夺财富与人口，是汉朝边境上的不稳定因素，是帝国所面临的巨大劲敌。《汉书》记载，匈奴单于向汉廷遣使时曾自称“南有大汉，北有强胡”。胡人灯的出现，正是受当时汉王朝与匈奴关系的影响。铜当户灯的制作时间为西汉中期，此后胡人灯开始流行，成为汉代人形灯的主流。不过，胡人灯也仅限于汉代，汉以后就消失不见了。这一点，与中原解除匈奴威胁的时间是一致的。目前，已知存世的胡人灯约30件，从质地上可分为陶质和铜质两种，陶质灯多于青铜灯。从功能上看，陶

胡人灯多为随葬明器，青铜灯则为实用器，生前使用，死后随葬。在中原地区，胡人灯大多出现于河南、河北；在南方，则出现于以广东、广西为主的岭南地区，及西南的云南、贵州等地。胡人灯，被认为是汉文化交流的重要代表性遗物。

### “当户”与“大当户”

据林翰《匈奴史》论述，匈奴政权机构分三部分：一是单于庭，匈奴的首脑部分，直辖地区位于匈奴中部，向南对着汉地云中、代郡；二是左贤王庭，管辖地区在匈奴东部，向南对着汉地上谷，东联濊貉；三是右贤王庭，位于匈奴西部，向南对着汉地上郡，洗练月氏的氏、羌。也就是说，单于总揽大权，单于以下的左右贤王为地方最高长官。匈奴以左为尊，故左贤王权力地位高于右贤王，左贤王是单于副储，因此经常以太子为左贤王。左贤王以下为左右谷蠡王，再以下依次为左右大将、左右大都尉、左右大当户。

由此可见，“大当户”为匈奴高层。这个官职系冒顿单于（前209—前174年在位）时始置，分左右，为单于十大重要辅臣之一，其号世袭，各有封地，左大当户驻匈奴东部，右大当户驻西部。分别统军，指挥作战，为匈奴24个“万骑长”之一。其下置千长、百长、什长、裨小王、相封、都尉、当户、且渠等属官。上述属官之一，不以“大”字冠名的“当户”，仅为中层管理人员，与大当户不可同日而语。

无论“大当户”还是一般“当户”，都是匈奴官吏，都是匈奴的形象代表。当户铜灯用匈奴官员跪托灯盘作为灯的造型，显然是对匈奴人的一种蔑视。西汉与匈奴的关系，可分为三个历史阶段：一、西汉初年，当时匈奴力量较强，汉王朝经过秦末农民战争和楚汉战争，经济凋敝，国力薄弱，百废待兴，对匈奴不得不采取和亲政策；二、汉武帝时期，经过汉初休养生息，经济繁荣国力强盛，先后三次发动对匈奴的大规模战争，并取得了决定性胜利，基本上解除了匈奴对北方边郡的威胁；三、西汉后期，又采取和亲政策。满城陵山汉墓的墓主人刘胜（？—前113年），汉景帝刘启之子，汉武帝刘彻异母兄。汉景帝前元三年（前154年），被封为中山王。后元三年（前141年），汉景帝去世，汉武帝刘彻即位。汉武帝反击匈奴之战，始于元光六年（前129年），共历时44年之久。也就是说，刘胜生命中最后的16年，正是西汉与匈奴频繁开战的时期。当此之时，汉朝和匈奴之间的矛盾异常尖锐，当户铜灯正是见证这段历史的一个视角。



■当户铜灯。

### 延伸阅读

#### 当户与“李广难封”

西汉抗匈名将、“飞将军”李广的长子就叫李当户，李当户乃李陵之父。据说，李广在一次抗击匈奴的战斗中俘获众多，级别最高的是一位匈奴“当户”，于是给刚出生的长子取名为“当户”。中国古人有以重大纪念意义事件、吉祥事物而给孩子命名的习俗，如鲁文公十一年（前616年），狄人侵入鲁国，文公派遣叔孙得臣率兵追击，击败了狄人，俘获了狄人首领侨如。为“使后世识其功”，叔孙得臣为刚出生的儿子起名“侨如”。

根据李广生平及诸多信息资料综合推算，李当户生于汉文帝后元六年左右（前158年），当时的李广还比较年轻。文景时期，汉军守边抗匈主要靠防御，依约法汉军不能出塞邀击，匈奴却来去如风。因此，李广再神勇，战绩也不过保城护民减少损失而已，俘获一名“当户”，就被视为值得纪念的大事了，可见其军旅生涯的前期并没什么太大的斩获。到汉武帝扬鞭北伐时，李广老了，征战中或迷途，或失期，或遇强，或卫青不给机会，五次主动出击竟以三次未遇敌、二次覆没而告终。据《史记》《汉书》记载，汉武帝时因军功封侯的共有26人。封侯的主要条件，一是捕斩敌军王、相、将军、阏氏（汉时匈奴单于之正妻）；二是斩敌千级以上；三是为夺取战斗胜利做出过重大贡献。可怜李广，虽经七十余战却达不到以上标准，留给后世“李广难封”的喟叹。难怪有人说，李当户之名或可旁证“李广难封”。



■当户铜灯灯盘。